

發行人：花蓮縣議會議長 張峻
地 址：花蓮市府前路23號 總機：(03)8226111(五線)
網址：<http://www.hlcct.gov.tw/>
承 印：更生日報（花蓮市五權街36號）



花蓮縣議政報導 (廣告)



花蓮郵局許可證
花蓮字第059號
雜誌
花蓮郵局登記證號
花蓮字第007號

議長張峻：借鏡新、馬兩國成功經驗 將文化、宗教與觀光緊密結合

花蓮觀光與建設 需要注入新動能

本刊訊

花蓮縣議會議長張峻九月初帶領黃馨、黃玲蘭、張美慈、林源富、林則蒞、蔡依靜、鄭寶秀、簡智隆等多位議員及議會秘書長陳德惠、各處室主管及各小組秘書等，前往新加坡、馬來西亞進行城市建設及觀光文化考察與交流。議長張峻表示，這趟新加坡、馬來西亞的考察成果豐碩，讓人深刻感受到不同城市如何把文化、宗教與觀光緊密結合，轉化為吸引世界的力量，新、馬兩國的都市建設與宗教、文化與觀光緊密結合得成功經驗，值得花蓮借鏡與參考！

魏嘉賢：
蘇花安核定 請縣府定期追蹤進度



○蘇花公路近年因颱風、豪雨、地震多次中斷，花蓮人期盼能有一條安全回家的道路。行政院終於在114年8月13日正式核定「台9線蘇花公路安全提升計畫（蘇花安）」，總經費逾1,056億元，預計121年全線通車。對此，目前於議會提案，建請縣府立即成立跨局處監督小組，整合建設處、觀光旅遊處、消防局、警察局及環保局等單位，定期追蹤工程進度與安全規劃，確保工程如期如質完成。

這幾年颱風、豪雨、地震來臨，花蓮人歷經多次蘇花公路封路的日子，長期面臨「孤島風險」，每逢颱風地震交通中斷，醫療轉送、貨運與觀光均受重創，縣府應同步推動災害監測與替代運輸方案，並建立公開透明的工程進度平台，打造完整安全的東部交通網絡。蘇花安不只是交通建設，更是花蓮的生命線，「安全回家的路不該再等」。

○一〇八年十二月，行政院核定蘇花安可行性研究報告，一一三年五月十四日通過環評初審，八月六日完成環評大會審查，交通部於一一三年九月十三日正式提報國發會，十一月再呈報行政院，一一四年八月十三終於全案拍板。未來既有路段截取直升提升安全，大幅減少極端氣候預警性封路機率。

延宕5年的蘇花安工程預計明年底或後年初發包，蘇花改工程處將委外設計監造，完成後同步啓動用地徵收、細部設計及發包，還要鑽探、水文等地質調查，預計以2032年完工為目標。

林源富：昌隆二街廢巷 兼顧民眾權益與土地正義

○縣議員林源富表示，苦民所苦是身為地方民意代表責任，因民衆陳情，在議會召開「吉安鄉南昌村昌隆二街123巷廢止」專案會議，就巷道內共管設施遷移的影響，及施工費用等進行討論，若地主同意承擔相關費用，可再次函文送交都市計畫委員會審議，以爭取儘速完成廢巷程序，讓地方建設與居民權益取得平衡！

林源富強調，這不只是程序上的推進，更是為還鄉親應有的合法權益；尤其林姓地主代表也說，十年前該巷道，未經地主同意即遭開闢，導致約六十坪土地無法利用，權益受損。

去年林家申請廢止，但縣府以公共管線遷移費用為由駁回。林源富提到，地主已承諾自行負擔

議長張峻率領的參訪團前往新加坡首日，感謝朋友們熱情的接待，讓我們感受到滿滿溫暖與友誼。張峻議長說，這次的考察與交流，看見新加坡的發展，也獲得許多寶貴的啟發。我們議會將把這份收穫帶回家鄉，轉化為推動建設的動力！

參訪團第二天抵達馬來西亞古城參訪文化遺產，下午欣賞《又見馬六甲印象秀》，光影與音樂交織，讓人彷彿穿越時空見證馬六甲的歷史故事，震撼人心。巧的是，卓溪鄉代表會也在馬來西亞考察，我們竟然在餐廳不期而遇，

真是一段難得的緣分。非常感謝馬來西亞朋友的熱情接待，讓今天的行程收穫滿滿。第三天走訪海峽清真寺，感受到宗教莊嚴的氣氛。傍晚搭船欣賞海上夕陽，浪漫又震撼。夜晚入住大紅花海上度假村，別具特色，讓人難忘。

議長張峻表示，這趟新加坡、馬來西亞的考察，讓人深刻感受到不同城市如何把文化、宗教與觀光緊密結合，轉化為吸引世界的力量。從新加坡濱海公園到金沙娛樂城，以完整的規劃讓自然與都市相互融合，使旅客不只是匆匆一遊，而是能停下腳步細細體驗；在馬六甲，古城中的紅

屋、教堂與廟宇展現出多元文化交融的歷史，而《Encore Melaka印象秀》更以光影與音樂將故事搬上舞台，讓觀眾彷彿穿越時空，親眼見證這片土地的歷史與傳承；海峽清真寺的潔白宏偉與黑風洞的壯麗宗教景觀，展現了信仰與觀光並行的力量；波德申的大紅花渡假村則把住宿、景觀與休閒結合在一起，打造出令人難忘的度假體驗。也看見他們將在地資源轉化為國際觀光的魅力。

花蓮同樣有壯麗的山海、有原住民族群的文化與祭典，也有多元的宗教信仰，但若缺乏整體性的規劃，往往只能成為過境的風景，無法真正留

下旅客。我們希望縣政府能重新思考花蓮未來觀光的方向，不再只是依靠天然景色，而是進一步善用文化、宗教與生態資源，把它轉化為真正的觀光亮點。同時，也應該規劃出更完整的旅遊體驗，打造屬於花蓮的國際級文化舞台，並讓地方特色能與世界接軌。

我們縣議會作為監督單位，也會和縣府共同努力，讓花蓮不再只是台灣的後花園，而是能真正站上國際舞台的亮點城市。



黃玲蘭：
借鏡新馬經驗 創造觀光亮點

○蘇花公路近年因颱風、豪雨、地震多次中斷，花蓮人期盼能有一條安全回家的道路。行政院終於在114年8月13日正式核定「台9線蘇花公路安全提升計畫（蘇花安）」，總經費逾1,056億元，預計121年全線通車。對此，目前於議會提案，建請縣府立即成立跨局處監督小組，整合建設處、觀光旅遊處、消防局、警察局及環保局等單位，定期追蹤工程進度與安全規劃，確保工程如期如質完成。

新加坡雖然國土有限，但善用「城市品牌」策略，將牛車水、小印度、阿拉伯街等歷史街區活化保存，並與美食、藝術和節慶活動結合，展現多元文化風貌。同時，當地推動智慧旅遊服務，包括多語言導覽、數位支付及國際級活動行銷，如藝術節與F1賽車，成功提升觀光競爭力。

馬來西亞則以多元族群文化為基礎，發展出另一種模式。檳城喬治市與馬六甲被列為世界文化遺產，當地政府積極修復老建築，吸引文創產業進駐；各族群節慶如屠妖節、衛塞節，展現社區共榮特色，帶動觀光與地方經濟並進。美食文化更成為推廣重點，讓遊客體驗族群融合的獨特魅力。

黃玲蘭議員指出，此行經驗帶來三大啟示：第一，應盤點並整合本縣文化資源，塑造具代表性的觀光品牌；第二，加強歷史建築與聚落保存，結合文創力量活化再利用；第三，發展智慧旅遊與具在地特色的節慶活動，並鼓勵鄉土社區與青年參與。

林源富指出，地主既已承諾承擔費用，應補件再送；且縣府召開會議所謂五十多位意見人，均未實際出席，應視同放棄發言，程序應如實反映。他並強調，相較尾端巷道有五十三人反對卻獲准廢止，入口段異議更少卻遲遲未決，標準顯失衡，期盼縣府要兼顧民眾權益與土地正義，更應順應民意。

周駿宥：少子化面臨裁併校 教育問題需積極尋求政策

○縣議員周駿宥表示，全球少子化影響，花蓮縣125所國中小，有57所符合裁併校條件，比例高達4成5，花蓮地形狹長，大部分小型學校地處偏遠，未來若面臨裁併，學生得舟車勞頓跨村、跨鄉求學，且校內資源整合、師生安置與校區未來運用也是極大挑戰。

周駿宥說，縣府應積極尋求對策，不僅對症下藥，還需治標也治本，除尋求專家意見，是否考量偏鄉部落，除少子化外，也走向高齡化，老幼共讀也是不錯的方案之一，能活化學校場館空間運用，更需同步增設遠距共學，強化偏鄉的雲端學習系統，可與市區學校或合併其偏鄉重點師資共享資源，利用多元學習方法提供偏鄉孩童學習資源。

解決裁併校問題，只是治標不治本。周駿宥強調，其實偏鄉問題，是青壯年留在家鄉沒有工作機會，相關資源長期短缺等，更需要多挹注遊子回鄉、地方創生的條件和方案，讓外移的青壯年人口回歸，孩童跟著回鄉，才有辦法再往前走一步。

簡智隆指出，紅葉村緊鄰山邊林地，大雨時山洪與泥沙直衝部落，造成排水阻塞。過去幾年，他不斷向林業保育署陳情，已陸續設置攔石柵與截水溝，雖使情況稍有改善但仍無法根治。他強調，部落內老舊排水溝系統早已不足以應付極端氣候，必須全面檢討上、中、下游的整體排水規劃。萬榮村也有相同隱憂，迫切需要系統性改善。

會中決議，短期內請鄉公所優先搶通紅葉二鄰

謝國榮：縣府從善如流 改善日出大道易打滑問題

○針對花蓮市日出大道南北兩側道路大理石鋪面，因路面摩擦力日漸變小，通車至今經常發生機車騎士滑倒受傷事件，議員、民代及里長多次反映，縣府建設處

委處也委請廠商對南京、成功、福建及廣東四條街，南北合計八個路口進行路面防滑改善工程，改善日出大道機車滑倒事件。

花蓮市日出大道南北兩側道路採大理石鋪面，因路面摩擦力小，尤其是下雨時民衆騎機車至路口煞車時容易打滑跌倒，根據花蓮縣警局交通科統計，去年自由街機

車跌倒事故合計五十九件，今年截至四月底止，機車跌倒事件已有廿二件；顯示該路段機車騎士滑倒事件不容忽視，當地居民則建議最好就是在路口的路面改鋪設柏油路面，摩擦力比人工打磨大理石路面更好且使用更久，建議縣府建設處從善如流。

除此之外，花蓮舊市包括福建街、林森路等老舊市區戶口污水管管作業，縣府建設處應該加強宣導並協助住戶加速接管，提高接管戶數也改善市區戶家環境衛生與整潔。很多市區舊住宅後巷污水接管作業仍有各式各樣的小問題，甚至鄰居間的意見相左影響戶家接管，為此，縣府建設處應該加強宣導並鼓勵戶家踴躍申出申請納管。

吳建志：華紙拚綠能、拓產品 中央不能讓地方獨扛轉型壓力

○縣議員吳建志表示，華紙近兩年營運數據清楚呈現花蓮產業在全球經濟動盪與轉型壓力下的掙扎。2024全年合併營收達新台幣207.7億元，卻仍出現2.5億元虧損，無力配發股利。進入2025年，上半年合併營收95.6億元，稅後淨損擴大至6.1億元，第二季更因獎價下跌、新台幣急升與人民幣貶值，陷入營運壓力。

吳建志佩服華紙在困境中，仍在花蓮廠投入30億元，建置高效回收再生質能發電設施，逐步朝向綠電自給自足與零排放前進，並取得ISO 14067 碳足跡與全台首張 ISO 13065 生質能源永續認證。

他強調，當中南部太陽能板因天災大面積受損時，華紙的木質素生質能發電設施，仍可24小時穩定運轉，每年供應1.5億度綠電，未來升級後可達3.6億度，這不僅是企業的成就，更是花蓮對全台能源穩定的重大貢獻。

吳建志嚴正指出，這些成就，幾乎全靠企業自己苦撐。中央高喊「淨零排放」，卻在碳交易制度設計、能源補貼分配上嚴重偏差，讓花蓮企業「做得多、拿得少」。

林正福：砂石治理陷困局 立法空窗下 災後難善後

○近日去看了港口部落 Tamorak 母語共學園的孩子們在花蓮吉安演出的全阿美語歌舞劇《Doc' ato Rarakān》，這是 Makuta'ay 港口部落的阿美族創世神話。看完以後非常有感觸，國內目前有廿六位學生，甚至超過縣內許多縣立小學，顯示以阿美族語為核心的實驗教育，獲得家長與社區高度支持。

她進一步指出，鳳林、萬榮、光復等下游聚落一旦遭遇豪雨或颱風，仍是高風險區域。雖然縣府已配合中央規範撤離演練，但河床長年墊高，防洪能力尚未顯著改善，居民仍憂心。

她呼籲縣府除加快疏濬脚步外，也應協助各鄉鎮強化災害風險溝通與廣播系統，確保在災害發生前能即時通知高風險區居民，及早疏散應變。她強調，守護花蓮鄉親安全，是縣府不可推卸的責任，唯有積極作為，才能真正避免災難發生。

笛布斯・顛賣：花蓮小校轉型政策思考

○近日去看了港口部落 Tamorak 母語共學園的孩子們在花蓮吉安演出的全阿美語歌舞劇《Doc' ato Rarakān》，這是 Makuta'ay 港口部落的阿美族創世神話。看完以後非常有感觸，國內目前有廿六位學生，甚至超過縣內許多縣立小學，顯示以阿美族語為核心的實驗教育，獲得家長與社區高度支持。

她進一步指出，鳳林、萬榮、光復等下游聚落一旦遭遇豪雨或颱風，仍是高風險區域。雖然縣府已配合中央規範撤離演練，但河床長年墊高，防洪能力尚未顯著改善，居民仍憂心。

她呼籲縣府除加快疏濬脚步外，也應協助各鄉鎮強化災害風險溝通與廣播系統，確保在災害發生前能即時通知高風險區居民，及早疏散應變。她強調，守護花蓮鄉親安全，是縣府不可推卸的責任，唯有積極作為，才能真正避免災難發生。

林正福：豐年節結合套裝行程帶動觀光

○花蓮縣議員林正福認為，「豐年節」不只是族人的年度盛典，更是花蓮最具代表性的原住民族文化資產。然而，目前遊客參與多以「觀賞」為主，缺乏深度體驗，難以帶動在地觀光與產業發展。

林正福建議縣府團隊，應積極結合豐年節與在地套裝行程，打造多元的文化旅遊模式，包括：部落導覽與文化沉浸、傳統美食與工藝體驗、自然生態與農遊結合、套裝小旅行。

透過縣府、部落與產業三方合作，不僅能夠提升遊客對豐年節的參與感，更能創造觀光效益、促進部落經濟、推動文化傳承，讓「節慶」成為地方永續發展的重要推手。他呼籲縣府應主動與中央觀光局協調，將花蓮豐年節納入「國際文化觀光節慶行銷」計畫，提升花蓮在國際旅遊市場的能見度，讓世界看見花蓮的美。

徐子芳：文化先行 航點跟進 花蓮直航開啟觀光新契機

○花蓮觀光近年因疫情與國際局勢影響而陷入低迷，許多民衆擔心地方經濟難以恢復。但隨著國際航點逐步恢復與開通，新的契機正逐漸浮現。繼香港航線於2024年底復航後，花蓮至韓國仁川直航將於2025年11月13日首航，並規劃每週兩班定期航班。這對花蓮而言，不僅是交通上的突破，更是觀光產業的一帖良方。

值得注意的是，近期更傳出日本航線洽談的進展，意味著未來花蓮有望再添新國際航點。

然而，航點的開闢不能只是單純的「通航」。

若沒有相應的文化魅力與在地特色支撐，航線再多，也難以留住旅客。這也是「文化先行，航點跟進」策略的重要性。

我的觀點是，應將「文化吸引力」作為花蓮最優的戰略布局：先以文化與藝術交流吸引國際注目，建立城市品牌；再以航點開通做後盾，讓旅客真正「到得了、也願意留下來」。如此一來，花蓮的觀光不只是短暫的熱潮，而能成為具有深度、可持續發展的產業動能。

我呼籲縣府未來在推動觀光時，應將「文化建設」與「航點開闢」雙軌並行，並進一步規劃跨局處合作，整合文化局與觀光處的資源。唯有如此，花蓮才能從單純的旅遊目的地，蛻變為具備文化深度與國際視野的東部窗口。

李正文：加強部落宣導 杜絕詐騙及人口販運案

○縣議員李正文表示，近幾年臺灣詐騙事件逐年攀升，內政部最新統計花蓮一年到七月，詐騙案被訴財損金額共達六點七六億元，其中三月被訴二點四九億元最高，六月一點二億元次之；單七月被訴件數有二百六十一件，以每十萬人口比例為八十二件，全國第二高。上列數據尚不包括沒有報案的黑數，顯示花蓮的詐騙案的嚴重性。

李正文說，許多受害者被高薪徵才廣告吸引，誤入求職陷阱，及受周遭朋友慫恿免費出遊等以上案而受困國外，不僅淪為詐騙集團幫凶，甚至慘遭毒打、拘禁、侵犯等不當對待。縣警察局雖對詐騙及人口販運犯罪行為，積極宣傳及警告；但就以上案件數據顯示居高不下，因此更要努力改善及更有效的方法。

尤其對於部落系統薄弱的個人或家庭，更應加強宣導不同族語宣導，並請部落頭目、婦女志工、原住民族家庭服務中心及社工員，多給予關懷支持及幫忙外。李正文建議說，針對詐騙議題，如案主有異常提款狀況時除銀行及警方立即勸導外，應同時即刻通知案主緊急聯絡人到場勘阻。

黃馨：
善用雲基地 吸引數位遊牧人才

○花蓮縣政府推動「花蓮雲產業整備計畫」，原意在活化公有空間、打造智慧辦公場域，吸引數位人才與創投團隊進駐，但因規劃不周，政策推動屢遭批評。

黃馨表示，雲基地於一二年十二月啓用後，本應委外營運，但震後A棟二樓六間空間被改作員工宿舍，造成營運受阻，最終一四年一月提前解約，數位展示設備因此閒置。更令人憂心的是，縣府

